

回归 A 股将成未来五年趋势

随着工商银行(601398.SH; 1398.HK)的成功上市,“A+H”的模式也将被更多内地企业所引用。

香港交易所集团行政总裁周文耀在出席工行上市仪式的时候就表示,工行“A+H”股同步上市,有利内地与香港两地合作,港交所已经与中国证监会及上海证券交易所成立小组,将在11月初检讨两地市场同步上市运作及统一两地停牌机制等事宜。日前进一步表示,港交所现正处理超过40个上市申请,其中部分为“A+H”同步上市,其中包括内地大型及中型企业。市场消息称,中国交通建设将成为继工行后,第二只以“A+H”同步上市的股份。

“A+H”成为今年最热的上市方式,市场估计国企、红筹股回归内地上市已成为趋势,瑞信集团更预期未来5年将是“A+H”的上市高峰期。

日前,瑞信集团发表的研究报告指出,截至2005年底,内地股市市值为4020亿美元,占国内生产总值(GDP)的18%,相比80%至90%的国际标准而言,是一个很低的水平。

瑞信集团认为,不少大型国企在海外上市,内地居民根本无法投资,无法分享经济及财富的增长,这种现象并不正常,但现在已开始改变,估计未来5年将是A+H股上市

的高峰期。

目前,在53家市值都超过30亿美元的内地企业中,有29家企业只在海外上市。以现有的估值计算,若这29家企业回到A股市场上市,内地股市的整体市值将增加7310亿美元,已超过上海及深圳两地证券市场的总和。

瑞信集团预料,内地整体股票市场将由2005年的4020亿美元上升至2010年的18760亿美元,相当于GDP的50%。在2006年至2010年期间,内地A股新股集资额将达930亿美元,而每年成交额将由2005年的3930亿美元,上升至2010年的13130亿美元。

目前,中石油、中移动、建设银行及中国人寿等公司仍然没有发行A股,但都已表明有意回到内地发行A股上市,其中,中国人寿更已公告称将发行15亿股A股。

除了这四间大市值的公司外,中国铝业(2600.HK)、大唐发电(0991.HK)及广深铁路(0525.HK)等公司已明确了发行A股的计划。看来,回归A股上市已成为一种潮流。

亨达集团也认为,随着内地机制的逐步改善,国企、红筹公司回流到A股市场上市已是大趋势,只要时间上安排得当,市场有能力消化。

(经济通)



28家市值超过30亿美元未发行A股的中资股公司

简称	代码	市值(亿美元)*	2005盈利(亿美元)
中石油	0857	1944.88	167.81
中国移动	0941	1303.71	67.38
建设银行	0939	976.41	59.27
中国人寿	2628	487.94	11.71
中海油	0883	363.2	31.86
神华能源	1088	321.42	19.67
交通银行	3328	292.68	11.64
中国电信	0728	275.74	35.12
平安保险	2318	207.09	5.32
富士康国际	2038	203.52	3.86
中国网通	0906	114.65	17.48
中国铝业	2600	81.49	8.84
招商局国际	0144	70.61	3.04
中信泰富	0267	66.72	5.13
紫金矿业	2899	53.12	0.89
华润创业	0291	51.9	2.85
中国海外	0688	49.9	1.97
中国远洋	1199	49.55	3.35
腾讯控股	0700	39.49	0.61
中国财险	2328	39.39	1.4
玖龙纸业	2689	38.68	0.38
富力地产	2777	38.67	1.59
上海电气	2727	38.22	2.1
华润电力	0836	36.77	3.67
康师傅	0322	36.57	1.24
大唐发电	0991	34.52	2.96
联想集团	0992	33.35	0.22
东风集团	0489	33.23	2.01

*截至2006年9月6日
数据来源:瑞信集团报告、彭博社

新股热潮奔涌

玖龙纸业荣登新股王

□本报记者 杨勤

据经济通统计显示,随着中国工商银行H股顺利在香港上市,今年香港股市已经上市新股已经达到47家。由于第三季度,恒生指数屡创新高,许多企业加紧上市步伐,争取更高的估值。

说到首日上市挂牌股价表现,以上周五的最新股价计,今年香港上市的新股中,较招股价出现下跌的共16只,低于上涨股份的数目。

至于今年的新股王,3月份上市的玖龙纸业(2689.HK)当仁不让,该股于3月3日挂牌首日股价较招股价上升44%,目前已较其招股价累计上涨了182.65%,上周五报收9.61港元。

玖龙纸业董事会主席正是最近以270亿元人民币荣登“胡润百富榜”首富的张茵。该股在8月被摩根士丹利资本国际(MSCI)纳入中国指数成份股之一,也成为投资者追捧得因素之一。

至于新股上市以来股价累计跌幅最大的是浙江世宝(8331.HK)。浙江世宝主要从事汽车转向器,5月中挂牌首日股价比招股价上升16%,但至今股价已比招股价累计下跌46%。

中资新股招股反应绝大部分较为热烈,其中在第二季度招股上市的天津港(3382.HK)及大连港(2880.HK)分别取得1703倍及850倍公开认购;而认购反应较差的是在上海发展地产业务的世茂房地产(0813.HK),公开招股发行5900多万股中,只有54%获得认购,相信受内地宏观调控遏制股市的忧虑令投资者却步。

以认购人数计算,内地银行股最受港人欢迎。例如,在5月及9月招股上市的中国银行及招商银行,分别有超过94万人及54万人认购,以香港700万人口计算,即分别有13.4%及7.7%的人口申请,若只计算的成年人认购,有关比率更高,说是“全民皆股”亦不为过。

不仅如此,中国银行、招商银行及工商银行今年纷纷在香港上市,也可谓是国有商业银行推进股份制改革及上市挂牌的“丰收年”。

9月中旬以来,招行、京客隆(8245.HK)及巨涛海洋石油服务(3303.HK)公开认购反应均非常热烈,接下来招股的瑞安房地产、上海地产股盛高置地(0337.HK)等市场反应也不错。

进入第四季度,工商银行顺利上市后,一些内地地产股、基建股、资源股等,也包括香港知名地产商分拆出来的REITs也将纷纷登场,香港新股热潮不断。



玖龙纸业董事会主席 张茵

中资股引发资金“虹吸效应”

中资金融股成今年投资主题

□本报记者 杨勤

截至上周五,香港恒生指数收报18297.55点,年内涨幅已经达到23%,是2005年全年涨幅4.54%的5倍多。香港市场人士普遍认为,中国概念股吸引了大量国际资金进入香港,促使香港股市屡创新高,港股市

场结构也因此发生明显变化,中资股因素对香港股市的影响以后将越来越大。

2006年10月27日,注定是个载入香港资本市场史册的日子。首只“A+H”同步上市及创下全球历来最大集资额的股份——中国工商银行H股(1398.HK)在香港交易

所正式挂牌;恒生指数摆脱6年来的束缚,盘中创下历史新高18465.54点;市场单日总成交达760.18亿港元,成就香港股市历史上第二大市场成交额及今年最大市场成交额;港股总市值(主板+创业板)创新高达到11.36万亿港元……这些纪录就在这一天悄然诞生。

超越预期:新一轮大牛市启动

由于恒指在2003年和2004年的涨幅分别达到35%和13%,而2005年仅为4.54%,不少分析人士及投资机构在2005年年底均预测,虽然港股2005年表现尚算中规中矩,但高油价及加息周期等的冲击仍给港股带来很大影响,因此,2006年的香港股市应该不会再现太好的行情。

但是,回顾今年以来的香港资本市场表现,毫无疑问已经成为一个新的大牛市。截至上周五,恒指收报18297.55点,年内涨幅已经达到23%,是2005年全年涨幅4.54%的5倍多;国企指数和蓝筹指数在年内也是屡次创下新高,迄今涨幅更是达到39%和50%,比2005年全年的

12.42%和24.28%,分别高出近3倍和2倍。

从恒指和国企指数今年的走势上来看,大致可以分为两波上涨行情,从年初至5月上旬为第一波,接下来是一个月左右的调整,自6月中旬开始,股指基本上呈现出单边上涨的趋势并延续至今。

中资“航母”加速登陆:港股市值急速壮大

股市一向被誉为经济发展的“晴雨表”。香港股市年内的强劲表现也在一定程度上显示出,香港经济在经历了1997年亚洲金融风暴、2000年科网股泡沫破灭、2003年非典疫情等一系列影响后,已经完全或接近完全复元。而这其中一个重要原因就是受益于内地经济蓬勃发展,港股市值得以急速壮大,最大的功臣也是内地企业。

中银国际研究部副总裁白初对本报记者表示,今年带动港股上扬的主要原因就是,中国概念股吸引了大量国际

资金进入香港,凸现出香港作为外国投资者投资中国概念股的窗口作用。

据统计,由2002年至今,港股市值每年均有30%的增长,这个情况以往未曾出现过。香港交易所公布的截至今年9月底的数据显示,内地企业包括国企股及红筹股(主板)的总市值达4.36万亿港元,占总市值的约41.38%,占港股成交额的比例达53.72%。

目前,香港股市第二大市值的中国移动(0941.HK)的市值已达到1.24

万亿港元,较排名第一的汇丰控股(0005.HK)的1.69万亿港元已相差不多。工行上市后,其市值达到2719亿港元,立即占据了港股前十大市值公司中的第七把交椅。不仅如此,在前十大中,中资股已经有5家,包括中移动、建设银行(0939.HK)、中海油(0883.HK)、工商银行及中国银行(3988.HK)等,5只股份的市值总和更是达到2.85万亿港元,超过其余5家香港公司的2.7万亿港元,可见内地企业的影响力越来越大。

资金面充裕:港股市场结构发生明显变化

第一上海证券公司市场策略员叶尚志也认为,今年港股市场发生了明显变化。尽管中资“巨无霸”企业在香港不断上市,但根本没有给股市带来资金面的影响。不仅如此,在1997年以前,香港股市基本上受传统蓝筹股如香港地产股、金融股的带动,但1997年以后,中资股势力日益壮大,已逐步取代传统蓝筹股的领头羊角色,成为港股市场的重要支撑力量。

事实上,在1988年,香港只有304家上市公司;至1999年底,上市公司数目已达708家,增长一倍多。2000年之后,内地巨无霸企业陆续在香港上市,是港股进一步壮大的主因。2005年,建设银行、神华能源(1088.HK)、交通银行等纷纷赴港上市,这三只股份不仅成为当年港股IPO融资额的前三位,也令港股市值进一步攀升。至2005年底,香港上市的内地企业数目已达335家。

今年,内地企业赴港上市更是一

发不可收拾。港交所执行总监霍广文此前曾表示,今年前9个月新上市公司的集资额为1385亿港元,其中92%都是来自内地企业。如果加上工行的IPO集资额(截至2005年12月21日为1653亿港元)简直是轻而易举。

据美国汤姆森金融公司统计,到10月中旬,今年首次公开招股集资总额方面,香港已超过了纽约和伦敦,居全球之冠。

外资热捧:中资金融股成为港股市场支柱

“今年港股市场的主题就是中资金融股”,白初指出,“虽然中资资源股在上半年来对市场上升有一定的帮助,但是随着国际商品期货价格和油价出现回落,市场的焦点已经完全转移到中资金融股上。目前,四大国有商业银行已有三家在港上市,并且认购情况和上市后的表现均非常热烈,显示出外资对中国金融股的看好。”

以中国人寿为例,该股年初的价格仅在7港元左右,年内的涨幅高达128%,上周五已经升至16.02港元。

有统计显示,从年初的灵宝黄金

(3330.HK)开始,今年前三季度招股上市的中资股共有24家,单单两家国有商业银行:中国银行及招商银行(3968.HK),已占集资总额的80%。加上上周上市的中国工商银行,今年上市的中资股中,以银行、资源、基建、地产股份较多。虽然股价表现各异,但不少投资者都认为,若要分享中国经济持续发展的成果,投资银行股是必然之选。

第一上海证券公司市场策略员叶尚志认为,香港、内地的联系越来越紧密,中资股因素对香港股市的影响越来越大。

从今年中的调整行情可以看出,由于内地在4月份推出了宏观调控政策,不少中资地产股也随之波动,加上国际商品价格和油价的回落,中资资源股也整体调整,东疆资产管理研究部主管陈荣肇表示,看好中资金融股于今年第四季度表现。他指出,市场不断憧憬人民币升值,加上内地政府通过推动银行上市优化行业管理素质,投资者对该类股份的估值可维持在高水平。但他也指出,在WTO框架下,内地银行业须于今年年底开放市场,预期在竞争激烈的形势下,明年盈利将出现压力。

H股今年前3季十大涨幅榜

简称	代码	收盘价(港元)		涨幅
		06年9月29日	05年9月30日*	
威高股份	8199	5	1.161	330.66%
广州广船国际	0317	7.39	1.86	297.31%
中国人寿	2628	15.24	5.952	156.05%
交大科技	0300	2.9	1.3	123.08%
复旦张江	8231	0.33	0.15	120.00%
中国平安	2318	28	13.239	111.50%
南京熊猫电子	0563	1.89	0.93	103.23%
安徽海螺水泥	0914	15.42	7.632	102.04%
江西铜业	0358	7.42	4.189	77.13%
中航科工	2357	0.76	0.43	76.74%

H股今年前3季十大跌幅榜

简称	代码	收盘价(港元)		跌幅
		06年9月29日	05年9月30日*	
中海集运	2866	1.88	3.009	37.52%
交大慧谷	8205	0.139	0.2	30.50%
南大苏富特	8045	0.131	0.181	27.62%
北青传媒	1000	9.31	12.758	27.03%
长城科技股份	0074	1.31	1.731	24.32%
赛迪顾问	8235	0.09	0.11	18.18%
美兰机场	0357	3.55	4.125	13.94%
贵州煤业	1171	5.34	5.937	10.06%
彩虹电子	0438	0.335	0.37	9.46%
庆铃汽车	1122	1.14	1.251	8.87%

红筹股今年前3季十大涨幅榜

简称	代码	收盘价(港元)		涨幅
		06年9月29日	05年9月30日*	
悦达控股	0629	4.18	0.56	646.43%
深圳控股	0604	2.75	0.95	189.47%
中国海外发展	0688	6.01	2.245	167.71%
中国建筑	3311	3.04	1.14	166.67%
中国通发展集团	0217	0.485	0.195	148.72%
中国(香港)石油	0135	3.94	1.59	147.80%
华润置地	1109	5.25	2.242	134.17%
华凌集团	0382	0.25	0.11	127.27%
中远国际控股	0517	2.42	1.085	123.04%
中石化冠德	0934	2.45	1.115	119.73%

红筹股今年前3季十大跌幅榜

简称	代码	收盘价(港元)		跌幅
		06年9月29日	05年9月30日*	
冲浪平台软件	8178	0.037	0.102	63.73%
TCL多媒体	1070	0.71	1.44	50.69%
首长四方	0730	0.305	0.56	45.54%
圆通控股	1188	0.109	0.185	41.08%
中国制药	1093	0.94	1.47	36.05%
安捷利实业	8298	0.25	0.388	35.48%
浪潮国际	8141	0.58	0.87	33.33%
中国电子	0085	1.01	1.49	32.21%
中信21世纪	0241	0.94	1.31	28.24%
首长国际	0697	0.5	0.654	23.55%

*股价因应派送、供股、合并、拆细等(如有)而作出调整。
数据来源:经济通

中资股改变香港资本市场

□本报记者 杨勤

鉴于内地企业茁壮成长,今年恒指服务公司应市场要求改变恒指成份计算方法,并允许国企股纳入为恒指成份股,这不仅改变恒指与国企指数背道而驰现象,也增强了恒指的代表性,为指数攀升提供足够动力。今年9月,恒生指数开始实行新编制方法,

新添3只成份股,分别为首只成为蓝筹股的国企建行及富士康和香港交易所,至此恒指成份股数量增至34只。

第一上海证券公司市场策略员叶尚志认为,今年,恒指服务公司突破传统,将建行加入恒指成份股,更加显示出中资股在香港的重要地位,中资股带动港股市场将会成为趋势并且延续下去。

第四季度上市新股利好利淡因素

◎利好因素

中资金融股:市场憧憬人民币升值——内地政府透过推动银行上市优化行业管理素质。

◎利淡因素

中资金融股:内地银行业须于今年年底开放,在竞争趋于激烈的情况下,明年有盈利压力;人行若再加息可能会影响贷款质量。

中资地产股:中央对控制房价增长具有决心,可能推出新一轮宏观调控措施。

中资资源股:商品市场大幅波动,投资风险大增。

公司	业务	集资额	保荐人
中国交通建设	经营港口、道路	155亿	中银、摩通、瑞银
恒地 REITs	物业投资	46亿	德意志、汇控、麦格里
新地 REITs	物业投资	31亿	汇控、大摩
九仓 REITs	物业投资	31亿	花旗、JP 摩根、美林
兴达钢铁	生产钢材	约20亿	BNP 百富勤
天山海产	内地地产	3.8亿	国泰君安
宁波港	港口	-	-
山东招金	金矿	-	瑞银、嘉诚

资料来源:经济通